

极危物种黄胸鹀现身黄海湿地

全国鸟类种类的三分之一“落户”大美盐城

□记者 陆荣春

盐城晚报讯 近日,盐城市湿地和世界自然遗产保护管理中心科研监测部工作人员冉全在黄海湿地大丰境内观测到3只极危物种黄胸鹀。

据悉,盐城黄海湿地世界自然遗产是东亚—澳大利西亚候鸟迁徙通道上的关键区域。此次观测到的黄胸鹀已数年未在盐城被正式观测记录到。黄胸鹀又名黄胆、禾花雀,是雀形目、鹀科、鹀属的鸟类。属小型鸣禽,体长约14厘米。其最具标志性的特征是胸部具有黄色的羽毛,雄鸟胸部呈鲜黄色,雌鸟胸部呈淡黄色。黄胸鹀喙为圆锥形,尾巴较短,常栖息于低山丘陵和开阔的平原地带,尤其喜欢湿地附近的灌丛、草地,是杂食性鸟类,以昆虫和植物的种子为食。

黄胸鹀曾经一直维持着极其庞大的种群数量,据估计,在20世纪80年代,黄胸鹀的种群数量仍多达数亿只。此时已有迹象表明黄胸鹀的种群数量出现了显著下降,但是考虑其庞大的绝对数量和广阔的分布范围,在2004年以前,黄胸鹀一直被世界自然保护联盟濒危物种红色名录评估为无危。

由于黄胸鹀经常群聚采食稻谷而被当成“害鸟”,加上人类将其当作有滋补作用的肉质食物,黄胸鹀遭到了人类大规模捕杀。此外,黄胸鹀赖以生存的农田数量、湿地面积的缩减,以及农药大规模普及使用,也是



黄胸鹀。冉全 摄

其数量急剧减少的原因。

世界自然保护联盟(IUCN)在2004年将黄胸鹀列为近危物种;2008年将其列为易危;2013年升级为濒危;2017年,黄胸鹀直接被列为极危。保护级别经历了近危、易危、濒危到极危“四级跳”,而我国也在2021年,将其直接列入国家一级重点保护野生动物名录。

随着我国不断加强保护黄胸鹀等濒危野生动物,近年的监测记录显示,黄胸鹀的种群数量已出现恢复迹象。此次在盐城再次正式观测到黄胸鹀,也是盐城加强生物多样性保护,生态环境持续向好的有力证明。

自盐城黄海湿地申遗成功后,地方政府加大对滨海湿地生态环境保护力度,普通群众的保护意识提升,积极改善了鸟类生存环境,各种鸟类自然会不约而至。

目前盐城已记录鸟类436种,约占全国鸟类种类的三分之一,珍稀濒危鸟类共计117种,包括世界自然保护联盟(IUCN)红色名录受威胁鸟类37种。勺嘴鹬、小青脚鹬、黑脸琵鹭、黑嘴鸥、卷羽鹈鹕等珍稀濒危鸟类成了黄海湿地常客。未来,盐城将更主动融入全球生态系统治理,黄海湿地也将迎来更多的鸟儿来此繁衍生息。

雷达车上路 为主干道“体检”

盐城晚报讯 随着城市化进程快速推进,道路施工作业日益频繁,地下管道破损等造成的“跑冒滴漏”冲刷管线周边的土壤,土体流失后极易形成空洞,造成道路塌陷等安全事故。为了保障道路通行安全,9月中旬以来,市市政设施管理处对世纪大道、解放路和西环路等10条主干道开展地下空洞检测。在世纪大道检测现场,雷达检测车后面拖挂着三维雷达设备匀速前行,车内工作人员通过显示屏观察道路状况。

“探地雷达”可以探明道路下方5米内的地质情况,利用发射天线向地下发射高频电磁波,通过回波发现空洞、脱空、疏松体等道路病害隐患,精准确定病害的位置、大小及埋深。为了最大程度降低对市民出行的影响,减少探测干扰,确保数据准确,白天进行现场查勘,夜间10时至次日凌晨6时以雷达普查作业的方式进行。

下一步,市市政设施管理处将对排查出的病害进行及时处置,彻底消除安全隐患,同时建立信息管理平台,对城市道路塌陷风险进行动态管理,并逐年对市区道路进行全覆盖排查,预防道路塌陷事故发生,确保市民安全出行。截至目前,已完成世纪大道等9条道路检测,道路总长80.75公里,车道总长630.54公里,预计10月底前全部完成。

记者 陆荣春

9月份盐城CPI同比下跌0.2% 八大类商品和服务价格“四涨四降”

盐城晚报讯 据国家统计局盐城调查队价格调查数据显示:9月份,盐城居民消费价格总水平(CPI)环比上涨0.2%,同比下跌0.2%。其中:食品价格同比上涨0.5%,非食品价格同比下跌0.5%;消费品价格同比下跌1.3%,服务项目价格同比上涨1.3%。

9月份计算盐城居民消费价格指数的八大类商品和服务消费价格同比“四涨四跌”。其中:医疗保健类同比上涨6.8%,其他用品和服务类同比上涨2.2%,教育文化和娱乐

类同比上涨1.4%,食品烟酒类同比上涨0.4%;生活用品及服务类同比下降3.5%,交通和通信类同比下降2.7%,衣着类同比下降2.3%,居住类同比下降1.1%。

据分析,从同比看,9月份CPI同比跌幅比8月份扩大了0.1个百分点,主要是受今年9月份衣着类价格波动影响,8月份衣着类价格同比持平,而9月份同比下跌2.3个百分点,影响CPI跌幅扩大约0.14个百分点。

记者 唐承兵

健康义诊、理发送温暖…… 九九重阳传递浓浓孝老情

盐城晚报讯 10月22日下午,盐城世华公益组织志愿者携手亭湖区五星街道印汽社区志愿者,举办了以重阳敬老为主题的慰问活动。志愿者们通过丰富多彩的才艺表演,暖心的健康义诊,贴心的免费理发等活动,让辖区内的老年人感受到浓浓的关爱及温暖。

当天下午,在印汽社区辖区内,30多位老人齐聚一起观看由世华公益志愿者带来的舞蹈、歌曲和诗朗诵等,现场不时发出阵阵掌声。来自美奥尔口腔医院、新东仁医院和爱尔眼科医院的志愿者则发挥专业优势,为老人量血压、测血糖和检测身体质量指数,帮助老人了解并

关注自身健康状况。美容美发的志愿者则为老人理发。

“年龄大了,不愿意出去跑。在家门口看到演出,还有这么多服务,很暖心。”79岁的孙玉梅奶奶乐呵呵地说。“能为年长的爷爷奶奶做点让他们开心的事情,我们也很高兴。”来自盐城师范学院商学院的心火青年志愿者、大一新生何旭说,“此次重阳节,特地准备了些节目,把他们当作自己的爷爷奶奶一样,一起过节。”

盐城世华公益负责人田士华说,“孝老、敬老、爱老是中华民族的传统美德。我们要把孝敬老人的优秀文化代代传承。”记者 陶秋凤

本周晴好天气为主 25日晨有雾或浓雾

盐城晚报讯 市气象部门根据监测到的最新气象资料分析,预计本周我市天气以晴或多云天气为主,没有降水。气温方面,本周前中期气温缓慢回升,最高气温可达25℃到26℃;26日受弱冷空气影响,气温小幅下降,周后期最高气温降至21℃到22℃。25日晨,我市大部分地区将有雾或浓雾。

今天是二十四节气的第十八个节气——霜降。霜降节气,常有强冷空气南下,影响时伴有大风和降水,影响后会出现初霜冻。霜降节气盐城平均气温为14.5℃,平均降水量24.2毫米。霜降节气正处于盐城的大忙季节,单季杂交稻和晚稻开始收割,种早茬麦,栽早茬油菜,耕翻整地。另外,“霜降”期间处于秋冬过渡期,气温变化幅度较大,市民要适时添加衣服。

预计未来几天我市天气具体为:10月24日,晴到多云,11℃到25℃;10月25日,多云,12℃到25℃;10月26日,多云,12℃到26℃;10月27日,多云,14℃到21℃;10月28日,多云,12℃到22℃;10月29日,多云,11℃到22℃。

记者 唐承兵



10月23日,江苏农垦淮海农场社区联合射阳县临海镇淮海医院医护志愿团队,在农场社区门前的文化广场,针对老年居民开展义诊活动,确保把优质的医疗资源和专业的诊疗服务送到社区。

陆军 记者 宋晓华 摄

城市业余俱乐部联赛 保龄球赛圆满落幕

盐城晚报讯 10月21日,经过紧激烈的角逐,2023盐城城市业余俱乐部联赛保龄球比赛圆满落幕。

据了解,本次赛事由江苏省保龄球运动协会指导,盐城市体育局、盐城市体育总会主办,盐城市保龄球运动协会和江苏丰港保龄球俱乐部承办,比赛共吸引了27家俱乐部、108名选手参加比赛。李金坤以279分荣获单局最高分奖;彭芮、李金坤、杨军荣获单人赛前三名;范娟娟、彭芮、戴吉明、杨军,陈飞、周效荣荣获双人赛前三名;盐城工学院保龄球俱乐部、佳友保龄球俱乐部、梦之队保龄球俱乐部获得团体赛前三名;中国联通盐城市分公司保龄球俱乐部、市钢铁商会保龄球俱乐部等六个俱乐部获本次比赛的“体育道德风尚奖”。

王锦辉 记者 李永宁